

ocupaba el segundo puesto en el mundo entre los países consumidores de ese metal, y cerca de los cuatro quintos de sus provisiones en tiempos normales procedían de los Estados Unidos.

Se calcula que Alemania posea al comenzar la guerra unas 8.000 toneladas de «stock»; pero a juicio del profesor Ashley, era sumamente probable que en los astilleros y en las fábricas de material de guerra existiesen además grandes acopios reservados al objeto.

El disertante no es de los que creen que la presión económica puede ser el principal determinante de la resolución del conflicto presente, sino la fuerza de las armas, y especialmente el poder naval del Reino Unido; no obstante, se inclina a pensar que la dificultad, por parte de Alemania, de obtener suministros de cobre y de otros materiales, adelantará el fin de la lucha, si bien el Imperio ha de realizar tenaces esfuerzos para proporcionar el cobre que necesita.

También habló Mr. Robert Hunting, director de una de las principales casas de Sheffield.

Delató que aquel gran distrito había pasado por duras pruebas con motivo de la suspensión de las importaciones desde Alemania de aleaciones no ferrosas y de tungsteno.

Como consecuencia, se había formado una compañía en Sheffield para fabricar esos materiales, la escasez de los cuales es causa de la elevación de los precios de los aceros especiales que se obtienen allí.

A su entender, cuando se haga la paz, se requerirá una enorme cantidad de maquinaria y de primeras materias en los países donde se desarrolla la lucha, para reemplazar lo destruido. Los precios subirán. No menor será la demanda por parte de los países neutrales, aun antes de firmarse la paz.

En los Estados Unidos se prevé el caso, y se disponen a hacerse frente.

La opinión en Pittsburgh es que el boom comenzará dentro de dos o tres meses.

Hay una casa que trabaja en maquinaria de tejidos, que está acumulando material por valor de un millón de libras esterlinas, para lanzarlo en ocasión oportuna.

Es creencia general que el período de activos negocios durará cuatro o cinco años después de la guerra, pero el disertante opina que será más largo.

Otro jefe de fábrica, Mr. George Hatton, trató de la industria del hierro. Se creyó generalmente al principio de los sucesos, que las cotizaciones de los hierros en Inglaterra se vendrían abajo a causa de la parada de ciertas exportaciones. En vez de eso, han subido y subirán más.

En cuanto al período que siga a la guerra, no cree que sea desfavorable para las industrias siderúrgicas. Francia y Bélgica serán grandes consumidores de hierro y aceros ingleses durante algún tiempo. Después vendrá probablemente un período estacionario en el Reino Unido, pues debe recordarse que los recursos de Alemania en hierros y aceros son prodigiosos.

Volvió sobre la cuestión del zinc el jefe del departamento de Metalurgia de la Escuela técnica de Birmingham, Mr. F. Johnson. Dió a entender que los proyectos de emprender activamente en Inglaterra el tratamiento metalúrgico de los minerales concentrados de Broken Hill en escala parecida a la que se hace en el Continente, eran, hoy por hoy, una generosa ilusión.

La cantidad de zinc que se produce anualmente en Alemania, Bélgica y Holanda, en gran parte por la fusión de aquellos minerales, era antes de la guerra de medio millón de toneladas. Para hacer con éxito algo parecido hace falta emplear un capital de cinco o seis millones

de libras esterlinas, y el tiempo consiguiente. Sólo paso a paso se podría marchar en esa empresa.

Curiosas noticias dió otro concurrente, Mr. Henman, el cual manifestó que hay una substancia que al presente no se puede comprar a ningún precio en la Gran Bretaña y es el magnesio. Varias casas que proveen al Estado están casi exhaustas. El acababa de adquirir seis libras de magnesio (todo lo que había logrado hallar) al precio de 40 chelines por libra. El precio antes de la guerra era el de 5 chelines. Se lamentó de que Alemania tuviese el monopolio de la fabricación de ese metal.

En lo que concierne al manganeso, antes del conflicto era alemán el 90 por 100 del manganeso metálico, pero el disertante acababa de examinar una muestra hecha en Inglaterra, que es excelente, aunque resulta muy costosa.

Los escudos que, según se dice, usábase en el ejército alemán, eran, su juicio, de acero al cobalto, fabricación que se había perfeccionado en Alemania, superando a Inglaterra.

El «Almanaque de Ghot», para 1915

Con unas cuantas semanas de retraso, debido a las circunstancias porque pasa el mundo, ha aparecido en los escaparates de las librerías y en las mesas de los diplomáticos el nuevo «Ghot» para 1915.

El Kaiser Guillermo II aparece en el retrato con su mirada de dominador, llena de altivez, y con el aspecto que da a su noble fisonomía la característica de sus enhiestos bigotes.

Contrasta su rostro, plétorico de juventud y de fuerza, con el de otro Kaiser, Francisco José, el de cano de los Monarcas del mundo; como que subió al Trono en 1848, después de una revolución, y ahora a los ochenta y cinco años de edad y a los sesenta y siete de reinado le toca presenciar el tremendo drama, en el que se ponen en riesgo tal vez los destinos de su imperio.

Refleja en sus páginas el estado de guerra en que se hallan países cuyos Soberanos son parientes muy cercanos.

Los Reyes de Inglaterra y de Bélgica, y los Emperadores de Alemania, Austria y Rusia, han renunciado a todos los grados que ocupaban en los Ejércitos de mar y tierra de sus adversarios.

Las Reinas y las Emperatrices, menos rencorosas que los hombres, no han creído que debían devolverse esos honores. La Emperatriz de Alemania conserva su título de jefe del regimiento de Húsares de Grodno; la de Rusia, el de jefe del segundo regimiento de Dragones de la Guardia prusiana; la Reina de Inglaterra, el de coronel del quinto regimiento de Húsares de Prusia.

Pasando al azar las hojas del libro, se ve con dolor con cuánta frecuencia aparecen las crucecitas indicadoras de muerte. Es la guerra, que deja sus huellas implacables, lo mismo en los Palacios de la Realeza que en los más humildes hogares.

Entre los Príncipes muertos en los campos de batalla, el «Ghot» registra los siguientes:

El príncipe Mauricio de Battemberg, hermano de nuestra Soberana, y que tan simpático se había hecho a los españoles; los príncipes Guillermo y Enrique Carlos de Carolath-Benthen; Federico Francisco de Hohenlohe Waldenbourg-Schillings-fürst; Federico y Ernesto de Lippe-Detmold; Enrique XLVI de Reuss; Maximiliano de Hasse; Alberto de Sieswig-Holstein; Oton Victor de Schönburg-Waldenbourg, y el Gran duque Wal Constantino de Rusia.

La familia Real española, que ha llorado la muerte de un ser querido, sufre constantemente las in-

quietudes de la guerra, en la cual se encuentra un gran número de sus parientes.

Toman parte activa en la guerra tres hermanas de doña María Cristina: los Archiduques Federico, Eugenio y Carlos Esteban.

Un hijo de éste último, el Archiduque Carlos Alberto, se halla agregado al Estado Mayor de una división de Caballería.

Siguiendo la tradición de los Habsburgo, según la cual los miembros de la Casa reinante deben servir de ejemplo a todos los demás, toman parte en la lucha el Príncipe Elias de Parma, los Archiduques José Fernando, Pedro Fernando, Leopoldo Salvador y su hermano Francisco Salvador; entre otros.

El Archiduque Maximiliano, hermano del heredero del Trono, que no tiene más que diez y nueve años, partirá también muy pronto para el campo de batalla.

En la reseña de la familia Real de Baviera se registra una novedad interesante. En ella aparece el infante don Fernando, ya casado en segundas nupcias con S. A. la duquesa de Talavera.

Ni debe extrañar mucho que este año se publiquen datos equivocados. Es el resultado de la anomalía en que se vive.

Las mismas deficiencias se notan en las partes estadísticas, no menos interesante que la genealógica.

Los efectivos de los Ejércitos europeos que señala el «Ghot» no pueden hoy ya servir de norma. No exageramos al decir que esos efectivos se han quintuplicado en relación con los existentes en tiempos de paz.

Academia Caballero

Incorporada al Observatorio de Música y Declamación de Valencia.

Esta Academia, de la que es director el señor Massotti, celebrará la auditorio de alumnos del presente curso de 1914 a 1915, el día 18 de los corrientes, a las nueve de la noche, en el Teatro Romea, con sujeción al siguiente programa:

Primera parte

Número 1.—«Sonata en fa», para piano, Dussek, por la alumna señorita Luz Zúñiga.

Número 2.—«Menuet op. 91», para piano, Sarrablo, por el alumno don Francisco Durante.

Número 3.—«La Pileuse», para piano, F. Raff, por la alumna señorita Margarita Pérez.

Número 4.—«Oh Marí, Marí!», canción, Eduardo di Capua, por el alumno don José Flores.

Número 5.—«Polonaise», número 3, para piano, Chopin, por la señorita Aurora Zúñiga.

Número 6.—«Dans les champs», para piano, Anglada, por la alumna señorita Rita Balibrea.

Número 7.—«La cacharrera», Barcarola, para tiple, Caballero, por la alumna señorita Matilde Casanova.

Segunda parte

Número 1.—«Sourge Enchté», para piano, Fr. Hitz, por la alumna señorita Magdalena Meyer.

Número 2.—«Coquetterie», para piano, Van-Gael, por el alumno don Miguel Guerrero.

Número 3.—«Pour Vans Charmer», para piano, Azkue, por la alumna señorita Anita Paz.

Número 4.—«Concierto» op. 22, para piano, Mozart, por la alumna señorita Mercedes Garrido.

Número 5.—«Marechiaro», Canto Napolitano, Paolo Tosti, por el alumno don José Izquierdo.

Número 6.—«Rhapsodie hongroise», número 2, Liszt, por la alumna señorita María Pérez.

A las nueve de la noche.

Las zonas francas

«La Epoca», dice lo siguiente respecto de este interesante asunto:

«Trátase de una cuestión económica, de un negocio de cifras y de hechos, y nada tienen que hacer

en él sentimentalismos ni apasionamientos.

Al haberse descartado ya de las materias en que pueda trabajar la zona franca el trigo y el vino, ni trigueros ni vinícolas tienen para qué preocuparse del asunto como interés directo, a no ser por aquellas aprensiones respecto del contrabando, las cuales podrán ser un estímulo vigoroso a las cautelas y a las preocupaciones; jamás una razón para desistir de la novedad, si esta ofrece positivas ventajas al país.

Desde el momento en que las únicas exenciones tributarias de que disfrutarán las zonas francas—Aduanas y transportes—quedarán canceladas por el pago de los derechos, en cuanto lo que allí se produzca, pase al mercado interior, ¿qué tienen que temer de la reforma las industrias que sólo para el mercado interior trabajan? Absolutamente nada, porque las similares de la zona no les llevan ninguna ventaja.

Al contrario: puede que resulten, a esos efectos, en notoria inferioridad, por ejemplo, en lo referente a la mano de obra, ya que los jornales en la zona franca han de ser más elevados que fuera de ella, y que sobre las industrias de la zona franca pesarán unos gastos financieros, de entretenimiento y amortización de capital, que las otras industrias no tendrán que pagar.»

El caso del cardenal Mercier

Una carta del rey Alberto de Bélgica, al Papa.

El rey Alberto acaba de dirigir a S. S. la siguiente carta:

S. S. EL PAPA

Roma

La detención de un príncipe de la Iglesia, miembro del Sacro colegio, que respetando la situación de hecho de la ocupación de Bélgica, no ha querido guardar silencio ante las crueles injusticias que sufren sus ovejas y el inicuo tratamiento infringido a numerosos sacerdotes de mi país, debe afectar dolorosamente el corazón de vuestra Santidad.

Me complace en expresar al venerado jefe de la Iglesia romana mi admiración por la conducta del cardenal Mercier, que ejemplo de gloriosos preladados de otros tiempos no ha temido proclamar la verdad enfrente del error y afirmar ante la conciencia universal los imprescriptibles derechos de una justa causa.

Ruego a S. S. crea en los sentimientos respetuosos y filiales de ALBERTO.

En Alemania se quiere hacer creer que el incidente ha terminado y además se continúa propalando el rumor de que el Papa ha protestado ante el Kaiser no solamente contra la detención del Cardenal sino también por la intervención de su carta pastoral.

El Papa se dice pedirá a Alemania una reparación por haber atentado a la dignidad del Primado de Bélgica.

En realidad es cierto que el Vaticano ha entablado pourparler diplomáticos sobre este asunto, pero nada se sabe todavía.

El día de ayer

Aunque el sol no brilló con toda su intensidad, pues las nubes se dejaron ver de rato en rato, la temperatura fué muy agradable y los que no son muy aprensivos pudieron dejar sus abrigos en la percha sin temor a pescar un trancacito de esos que se hacen más pesados que el avance de los aliados.

Los paseos viéronse muy concurridos; pero donde hubo mayor animación fué en San Antón, donde acudió la gente, y especialmente la de la huerta, a cumplir la cos-

tumbre de festejar al «sá to» «mercando» la cascaruja y obsequiando con confetti a las chicas guapas que, como todos los años, acudieron en número considerable.

El señorío, menos cumplidor de estas tradiciones populares, llenó los paseos del Malecón y el Parque, donde se disfruta de aire a todo pulmón y de sol a todo fuego; y donde las chicas tienen ocasión de lucir sus elegantes trajecitos y esos sombreritos encrespados que este año ha impuesto la diosa de la Moda.

Tres teatros abiertos y los tres tuvieron público en abundancia. Parece que los domingos se multiplica la población. Hay gente para todo.

Al terminar el día hubo también su correspondiente suceso sangriento.

Esto es ya cosa diaria.

El libro de Frutos

Como a nosotros llegan preguntas incessantes sobre el libro del castizo poeta murciano, don José Frutos Baeza que con el título «Desde Ohurra a la Azacaya pasando por «Sraiche», ha de publicarse en breve, nos complace en anunciar desde estas columnas a todos los amantes de la literatura regional murciana que dicha obra aparecerá seguramente en la presente semana.

En ella el popular autor, tan querido como admirado de toda Murcia, da una prueba de que su ingenio y su amor a esta tierra no decrece con los años y cada vez se muestran más frescos y con más medios de expresión.

Como en tiempo oportuno hemos de dar sobre dicha obra nuestro modesto juicio, por hoy nos limitamos al anuncio de su aparición para complacer a los señores que, como ya hemos dicho, nos preguntan por ella.

Sucesos

Niño atropellado

A la una de ayer tarde, fué curado en el Hospital el niño Juan Meroño, de 4 años, de dos contusiones y erosiones: una, en la parte exterior de ambos párpados del ojo derecho y otra, en la cara externa del muslo izquierdo y magullamiento de 4 dedos de la mano, leves.

Dichas lesiones le fueron causadas por un carro en la calle de Eulogio Soriano.

Publicación

Episodios de la Guerra Europea.

De esta popularísima obra que publica la casa editorial, Alberto Martín, de Barcelona, hemos recibido los cuadernos 11 y 12, que en nada desmerecen de los hasta hoy publicados.

Su autor, el erudito periodista señor Pérez Carrasco, sigue en ambos cuadernos la descripción geográfica de las fronteras de las naciones beligerantes; fuerzas terrestres, marítimas y aéreas de las mismas; empezando a hacer una documentada historia comparativa de la campaña franco-prusiana del 1870. Además de su profusa ilustración, acompaña al cuaderno 11 una hermosa lámina representando los Soberanos de la Gran Bretaña.

Por lo económico de su precio (25 céntimos) y por su excelente presentación, recomendamos eficazmente la adquisición de esta obra a nuestros lectores.

Se halla de venta en las librerías, centros de suscripciones y en casa del editor don Alberto Martín, Consejo de Ciento, 140, Barcelona.

Muerte de un poeta

Ricardo J. Catarineu

El viernes falleció en Madrid el notable literato y periodista Ricardo Catarineu. Una enfermedad cruel que soportó con gran entereza du-

rante varios años, sufriendo la amargura de ver, día por día, cómo se agotaba en vida, le arrebató en edad aun temprana el amor de los suyos, cuando podían esperarse de su talento sólido y bien cultivado obras excelentes. Su muerte es una pérdida dolorosa.

Cuantos conocían a Catarineu, y apreciaban su inteligencia viva y sagaz y sus altas cualidades de escritor, se sentirán el dolor de su pérdida. Era un hombre bueno y un compañero excelente, y cuantos le trataban le querían como amigo sincero.

Fué Catarineu crítico teatral de singulares méritos, que procuró a su firma de «Oramanchel» rápida y justa reputación; autor dramático aplaudido, que dió a la escena diversas obras; periodista de talento, que trabajó sin descanso en «La Correspondencia de España», y en todo tiempo un formidable trabajador. Pero había otro aspecto en su personalidad literaria, que le hacía aun más simpático. Ante todo, era Catarineu un poeta inspiradísimo, lleno de ternura; no rot ble poeta y un admirable versificador. «Clarín», tan huano, no fué para él parco en el elogio, al prolongar su libro «Giraldillas».

Otros bellos libros de poesías de Catarineu fueron «Flechazos», el poema «Tres noches», «Los forzados», «Estrofas» y algunos más, que marcan en la vida del poeta el rastro de las nobles cualidades que adornaron al hombre.

Como autor dramático produjo obras originales interesantes, como «El deber», «La otra», «La mentira del amor» y «Por los hijos», y tradujo con arte singular «El rincón de la dicha», de Sodermann; «La rifaga», de Bernstein; «La huelga de los herreros», Coppes, y la trágica «Cena de las burles», de Sem Benelli enriquecida en la versión con la popular rima del poeta castellano, con algunas otras.

En la crítica teatral alcanzó también justa reputación, mereciendo el respeto y la consideración de todos, aun de los perjudicados por su crítica, porque en sus censuras no puso nunca hielo.

De corazón lamentamos la pérdida del notable literato, asociándonos al duelo de su vida y sus hijos, y enviando también nuestro pésame a sus compañeros de «La Correspondencia».

Primer Congreso DE Doctores españoles

El viernes último se celebró en el salón de actos de la Real Sociedad Económica de Amigos del País la convocada reunión de Doctores. Asistieron los Doctores de Derecho don Vicente Pérez Calleja, don Jesús Romero García, don Emilio Díez de Revenga, don Mariano Ruiz Funes García, don Mariano Avilés y don Joaquín Cerdá; los Doctores en Filosofía y Letras don Andrés Baquero y don Manuel Meza; el Doctor en Ciencias don Pedro Bernal; y los Doctores en Medicina don Francisco Medina, don Olandio Hernández Ros, don José García Villalba, don Emilio Sánchez García, don Salvador Piquer y don José Pérez Mateos, adhiriéndose don Laureano Albaladejo.

Se dió cuenta de la celebración del primer Congreso de Doctores españoles que tendrá lugar en Madrid el próximo mes de Abril. Todos los reuvidos unánimes en apreciar la importancia que puede tener este Congreso para que se conceda el Título de doctor todas las debidas premisas como título superior establecido por la legislación de Instrucción pública, convinieron en coadyuvar a que el Congreso tenga la mayor suma posible de adhesiones de los Doctores de esta provincia. A este efecto de la adhesión, lo mismo que para consulta de cualquier otro extremo que con el asunto se relacione, pueden dirigirse a don Emilio Díez de Revenga, Gonzales Adalid 8, propuesto como Doctor Delegado del Comité Central del Congreso de Doctores.

Y conviniendo así mismo, en reunirse nuevamente si fuere necesario, se terminó la junta en que todos los asistentes expresaron los afectos de leal compañerismo que los animan,

GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESTORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17 y Platería 72.

Estas alas, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Motocicletas y Bicicletas, Stock Michelin, Cámaras y Ombiertas de todas dimensiones, Vulcanización y reparaciones en frío, Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolina, Grasas y Aceites. Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riegos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones, Mecánica, Carrocera, Talabartería y Pintura.

DIRECTOR GERENTE: DON JOSÉ PASCUAL DEL RIQUELME

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal e Hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes.

Pídanse catálogos.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

La Hidráulica Murciana

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y ALMACEN DE CEMENTOS

AZULEJOS y toda clase de materiales de construcción de

Juan Bernal Gonzalez

PALMAR

Depósito y oficina, 22 MURCIA

Completo y variado catálogo.—Géneros garantizados.—Premiados en varias Exposiciones con Medallas de oro.

Jabón Gillete

para afeitarse, higiénicamente preparado, dá gran espuma, de perfume fino y lujosamente envasado en tubo de metal; su peso valdmas facilita llevarlo en viaje y su precio tan reducido 2 pesetas en el Bazar Murciano.

Para la conservación de los líquidos fríos ó calientes durante 48 horas. Bazar Murciano.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

DE MIGUEL ZAPATA

Ingeniero-Director
D. Felipe López Morales

La Unión -- Cartagena

Nuevo Pálar de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la ALLMANNA SVENSKA.—Depósito de motores eléctricos de 1 á 150 caballos. Grandes talleres de Fundición.—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos.—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 2 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz y Barcelona. Combinación para transbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

Línea de New-York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana y Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de la Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico con transbordo en Puerto Méjico, así como para Tampico, con transbordo en Veracruz.

Línea de Cuba y Méjico

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costa Firme y Pacífico, con transbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Puerto Plata (facultativa), Habana, Puerto Limón y Ocotón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello, La Guayra, Ponce, San Juan de Puerto Rico, Canarias, Cádiz, Barcelona, Marsella, Génova. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con transbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y con tickets directos. También carga para Puerto Barrios y Cartagena de Indias con transbordo en Colón, para Maracaibo y Coro, con transbordo en Curacao para Cumaná, Caripano y Trinidad, con transbordo en Puerto Cabello.

Línea de Filipinas

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, a sea: 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre, directamente para Fort-Said, Suez, Colombo, Singapur, Ilo-Ilo y Manila. Salidas de Manila cada cuatro meses, a sea: 27 Enero, 24 Febrero, 24 Marzo, 21 Abril, 19 Mayo, 16 Junio, 14 Julio, 11 Agosto, 8 Septiembre, 6 Octubre, 3 Noviembre y 1 y 29 Diciembre, directamente para Singapur, demás escalas intermedias que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por transbordo para y de los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Fernando Poo

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tanager, Gabón, Masagón, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa occidental de Africa. Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indias en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

Para rebajas á familias, precios especiales por camarotes de lujo, rebajas en pasajes de ida y vuelta y demás informes que puedan interesar al pasajero, diríjase á las Agencias de la Compañía.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el servicio de Comunicaciones Marítimas.

Servicios comerciales.—La acción que de estos servicios tiene establecida, la Compañía se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta como ensayo, deseen hacer los exportadores.

SERVICIO ESPECIAL

Línea Brasil-Plata

Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander el 16; de Gijón, Coruña el 18 de Vigo el 19; de Lisboa el 21, de Cádiz el 23, directo para Rio Janeiro, Montevideo, Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 16 para Montevideo y Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander, Bilbao.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida, vuelta y también precios convencionales para camarotes de lujo.

Brugarolas y Compañía

Desean á V. felicidades

Líquido TORRAS

de plantas sin olor, es el quita manchas verdadero, aun siendo difíciles.—Exclusividad del Bazar Murciano.—Precio 1'50 pesetas frasco de un cuarto de litro.

ALFOMBRIAS LIMPIABARRIOS

se han recibido todos los tamaños en el BAZAR MURCIANO. PARAGUAS.—Los hay de superior calidad y muy baratos en EL BAZAR MURCIANO.

La metalúrgica del Segura

José A. G. Caballero

PALMER DE FUNDICION Y MAQUINARIA.

Especialidad en molinería y agricultura, Equinos y tubería para la perforación de pozos artesianos. Florida Blanca, 67.—MURCIA

La Catalana

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija.

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de Empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Balance de 1912		Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.		
Suscrito	5.000.000		
Desembolsado	1.500.000		
Reservas			
Estatutaria	1.000.000		
Técnicas y de garantía	1.984.368'35		
Primas del último ejercicio	3.409.774'75		
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	17.295.206'14		

Balance de 1912		Garantías	
CAPITAL SOCIAL	Ptas. Cts.		
Suscrito	5.000.000		
Desembolsado	1.500.000		
Reservas			
Estatutaria	1.000.000		
Técnicas y de garantía	1.431.788'10		
Primas del último ejercicio	2.812.598'95		
Siniestros satisfechos hasta 31 de Diciembre de 1912	16.073.338'20		

Sociedad General de Industria y Comercio

VILLANUEVA, 11, MADRID

CAPITAL: 25 MILLONES DE PESETAS

Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena, Barcelona, Cáceres y Lisboa.

Gran Premio: Exposición Universal de Lieja 1905

Premio de Honor: Exposición de Industrias de Madrid 1905

Gran Premio: Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908

PRODUCTOS QUIMICOS: Superfosfatos.—Nitrato de sosa.—Sales de potasa.—Sulfato de amoníaco.—Sulfato de sosa.—Glicerina.—Acido sulfúrico anhidro.—Acido sulfúrico ordinario.—Acido nítrico.—Acido clorhídrico.

Abonos para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos

Laboratorios para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. Servicio agronómico impartidísimo para el empleo racional de abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo

Excmo. Dr. D. Luis Grandjean

Aviso importante.—Pedid á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir estas con anticipación para sus análisis.

No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas. Diríjase á la

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado, num. 340.—Dirección telegráfica y telefónica Ceinco

MADRID



MAQUINAS

de COSER, BORDAR y de

hacer GENEROS de PUNTO

ENSEÑANZA GRATIS y á DOMICILIO

Camas de hierro y de madera.

Muebles de todas clases

BICICLETAS

Naumann-Germania

Máquinas "ERIK", ó "IDEAL",

de escribir

Taller de reparaciones

PABLO MARTINEZ

SAGASTA 32, 34 y 36.

ALMACEN DE CRISTALES

DOMINGO LA ROSA

Calle de la Sociedad núm. 7.—MURCIA

Cristales de todas clases, baldosilla para cubiertas, baldosas para pisos, molduras, cuadros, lunas, espejos y cromos.

Empresa Valenciana

SERVICIO RAPIDO DE TRANSPORTES Y ENCARGOS A DOMICILIO

ORDINARIOS A GRANDES DISTANCIAS.—1.º DICIEMBRE INAUGURACION DE LA SUCURSAL DE MURCIA.—SALIDA DIARIA A MADRID, BARCELONA, VALENCIA, SEVILLA, ZARAGOZA

ALICANTE Y CARTAGENA. CALLE DE PASCUAL, 11.

No mas purgas Supositorios «VICTORIA» á la glicerina solidificada

Tos Supositorios «VICTORIA», constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.º Introducción fácil.—2.º Con tacto perfecto con las paredes intestinales.—3.º Derretimiento completo.—4.º Acción osmótica y desobstruiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación.—5.º La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios «VICTORIA». Caja para niño, 1 pta.; adultos, 1'60. Repartitorio en Murcia; don Antonio Ruiz Selquer.

Anemia

La anemia, debilidad general, vejez prematura, raquitismo y neurastenia se curan rápidamente con Vino Fosfatado Victoria

—Botella de 750 gramos 1 peseta. Farmacia del Dr. Ruiz Selquer.—Murcia.

“LA NACIONAL,”

Préstamos sobre Papel del Estado y acciones del Banco de España y la Tabacalera, en propiedad y en usufructo; operaciones rápidas, económicas y ventajosas, sin gastos, intereses módicos por trimestres y plazo convencional dando todo género de facilidades.

Compra y venta de los mismos valores en usufructo y nuda-propiedad.

Préstamos á Ayuntamientos, Compañías, Sociedades, Empresas etc. etc. al 5 por 100 con amortización y á plazos largos hasta 60 años, por sumas importantes.

Compra y préstamo de piedras preciosas y metales finos, en gran escala.

Compra, venta ó hipoteca sobre grandes fincas rústicas de riego en toda España, desde un millón de pesetas en adelante.

Dinero al 5 y 6 por 100, exclusivamente sobre fincas de riego, en muy buenas condiciones y en breve tiempo, desde 100.000 pesetas.

Aplicación de valores á préstamos hipotecarios por todo su valor.

NOTA.—No se admiten intermediarios ni proposiciones que no vengan por conducto directo ó persona legalmente autorizada.—La correspondencia al Director.

Despacho: Calle de Zoco, sin número, bajo.—Horas de oficina: de diez á once.